

□刘永加

蒲松龄与毕氏家族万卷楼

明清时期,山东运河全线贯通,给山东带来经济、文化的交流与繁盛。蒙学教育、书院教育雨后春笋般崛起,随之形成各种形式的读书热潮。

明代峰县著名文学家贾三近就是读书成才的典型。贾三近出生于儒学世家,其祖父和父亲都是学识渊博的读书人,都曾在地方上任教职。贾三近自幼便在治学严谨的环境中接受陶冶,他聪敏好学,每次和父亲策对,对答如流。由于受着严格的教育、熏陶,他涉猎的范围也一天天扩大,四书五经、诸子百家、诗词歌赋,无所不读。贾三近24岁时一举考中省魁。十年之后,赴京会试,高中进士,名次为山东省第一,以“博学宏词”被选为翰林庶吉士,历任太常寺少卿、南京光禄寺卿、兵部右侍郎等职。

明代的青州文气奔腾、书香飘逸、硕果累累。有明一代,青州进士及第就多达61人,其中还出了著名的状元赵秉忠。受此影响,出身耕读世家的房可壮自幼勤奋好学,10岁时便在父亲的指导下识字读书。此后,他坚持读书不辍,白天没时间看书,每到夜间,无不补完,不能有任何欠缺,有时为读书甚至通宵不寐。加上他天资聪明、记忆力过人,对当时的很多文章一概收之。万历三十二年,房可壮考取进士,历任河南布政使、南京吏部郎、光禄寺卿、副都御史。入清后,任大理寺卿,升刑部侍郎、左都御史等要职,史称其“弹劾奸邪,不遗余力”。

清代同样重视科举选才,读书仍然是出仕的捷径。有人通过读书走上仕途,治国理政,也有人屡试不中,却并没有影响其读书热情。清代文学家蒲松龄就是一例。他最终未能科举中第,但对读书、写作从未放弃。为了生存,他曾经做了五十多年塾师,其中三十年在淄川西铺毕府度过。康熙十八年(1679),蒲松龄到毕家坐馆。这个毕家在明末是名门望族,毕际有是明末户部尚书毕自严的次子,顺治二年(1645)考中拔贡,顺治十三年(1656)考授山西稷县知县,两年后升江南通州知州,后罢官归乡。毕际有的十六个孙子都是蒲松龄的学生。

毕家是当时著名的藏书之家,毕府有座万卷楼,经史子集无所不有,这对于渴望读书汲取营养的蒲松龄来说,是最大的褒奖。他白天完成教学任务后,晚上挑灯夜读、辛勤写作,一头扎进了万卷楼,“书充栋,凭君剪”。蒲松龄的文学修养,与此间的苦读不无关系。

聊城朱氏家族也是读书继世、家学文化显著的代表。朱氏家族的读书成就集中在诗歌创作领域,特别是在清代,“本朝诗人,山左为盛”,山东高唐人朱是其中杰出的文人代表,他“少负逸才,于书无所不读,惟薄制艺,而独致力于歌诗”,著有《岭南草》《枫香集》《云根清壑山房集》《观稼楼诗》《吴船书屋诗》,共计近500首诗作。他的诗集著作多由朱彝尊、王士祯、张贞、田雯等当世名人学者为之作序,因而影响更大。

从刻书家族到刻书业繁荣

明清山东的读书热,自然带动了出书热。那时印刷技术落后,出书全靠手工雕刻书版、敷墨刷印而成,称为刻书。尽管手段落后,但丝毫没有影响人们出书的热情。无论官刻还是私刻,都为当时的图书出版发行作出了贡献。

临朐冯氏家族是明清时期山东地区著名的文化望族之一,自明朝正德至清朝康熙年间,冯氏家族以其杰出的文学成就闻名遐迩。冯氏家族的重要贡献之一就是刻书。据记载,冯氏刻书始自明正德十六年(1521),此后刻书不辍。冯氏刻书,不仅数量极大,且质量上乘。目前存世的善本还有《陂门山人集》《海浮山堂词稿》《冯氏五先生集》《楚辞》《公余漫稿》等,均已收入《中



◆蒲松龄塑像



王士祯家中建有池北书库

墨韵书香润齐鲁

明清山东读书、刻书、藏书那些事



国古籍善本书目》,这足以说明临朐冯氏刻书质量,为齐鲁之邦文化传承发挥了重要作用。

清代也出现了许多刻书家族,德州有卢氏家族、田氏家族、宋弼等;泰安有赵国麟、聂敏等;东昌府有邓钟岳、茌平王氏、杨以增等;济宁有丁宗洛、冯德馨、孙氏家族等。

德州卢氏家族的卢世催及其后人卢见都是当地有名的刻书大家。卢世催是明代诗人,多刻杜甫诗集和自己的著述,有《杜诗胥钞》《尊水园集略》《杜亭近草》《读杜私言》等,他还刻有好友的著作《寒山新诗》《燕游稿》《秋草诗》等。

潍县郭氏刻书自清乾隆十三年始,至光绪三十三年,所刻图书,著名的有《铭夏诗钞》《春雨堂诗选》《绮斋诗集》《餐霞集》《聊复集》《沧江诗集》等。

在济南,刻书业非常发达,虽然明代不是很多,但到了清代繁荣起来。据文献记载,清代济南有近三十家刻书铺,主要分布于当时的布政司街和后宰门街。这两条街是当时济南著名的文化街,可与京城“琉璃厂”相媲美。

会文斋是目前已知济南清代最早的刻书铺,嘉庆元年已存在,刻有《妇婴至宝》《回生集》《杨椒山先生垂范集》等,还为光绪年间在山东做官的浙江山阴人陈锦刻有《橘荫轩全集》六种。其所刻《吕注金刚心经》注有“板存山东趵突泉道院,有愿印送者,问后宰门会文斋可也”,便于人们了解此书的版权在会文斋。

聚和堂、双和堂开设于咸丰年间。双和堂刻有《读史论略》《小题新编初集》《史记菁华录》《纲鉴择言》等。聚和堂则刻有《济南校士分馆课艺》《重订王凤洲先生纲鉴会纂》《古文笔法百篇》《齐鲁讲学编初集》《批点左传句解》《二十四孝合刊》等。

济南府官刻书籍中,有提刑按察使司在康熙十九年所刻《山东全河备考》四卷、山东运河道库所刻《山东运河备览》十二卷、乾隆年间德州学正所刻《讲约教条》一卷、道光年间德州礼房所刻《德州宾兴事宜》一卷,还有同治九年德州礼房刊本《德州宾兴事宜》、光绪十九年由山东河防局所刻《河神事迹纪略》,都为传播文化作出了贡献。

藏书家数量多,著名者亦众

从古到今,山东读书、藏书历有传统。明代著名戏曲作家、章丘人李开先,嘉靖八年(1529)进士,历任户部主事,吏部员外郎、郎中,后升任太常寺少卿,提督四夷馆。同时他还是著名的私人藏书家,因收藏宏富而闻名天下。他的藏书主要通过花钱购求、他人赠予、借抄他人之书、自己著述、自己刻印等五种方式获得。经过一生的远搜博访、苦心经营,其“藏书之富,甲于齐东”,筑万卷楼、文明楼、火象楼蓄之。他曾十分自豪地在《藏书万卷楼记》中说:“藏书不啻万卷,止以万卷名楼。以四库胪类不尽,乃仿刘氏《七略》,分而藏之。楼独藏经学时务,总之不下万卷,余置别所凡五。”可见其藏书之丰富。

清代山东藏书家不仅数量多,著名者亦众。济阳张尔岐,淄川毕际有,新城王士祯,胶州高凤翰,益都赵执信、李文藻,德州卢见曾,栖霞郝懿行,聊城杨以增,福山王懿荣等,皆家藏宏富,名满天下。

新城人王士祯,号渔洋山人,顺治十五年(1658)进士,官至刑部尚书。他爱书、读书、藏书,在当时名闻天下。他一生手不释卷,家中建有池北书库,藏书丰富,甲于山左。朱彝尊为其作《池北书库记》说:“池北书库者,盖士祯先人旧庐,西为小圃,有池,老屋数椽在其北,士祯宦游三十年无长物,唯书数千卷庋置其中,辄取乐天‘池北书库’之名名之。”王士祯在其《蚕尾集》卷九中自述道:“余宦游三十年,不能以箧金遗子孙,唯嗜书之癖老而不衰。每闻士大夫有一秘本,辄借钞其副。市肆逢善本,往往典衣购之。今予池北书库所藏,虽不敢望四部七录之万一,然亦可以娱吾之老而忘吾之贫。”

益都(今青州)人赵执信,其“饴山堂”藏书楼中,藏书以经史子集、文学著作为主,古文集最丰。

清代聊城地区藏书家辈出。如刘墉,他藏书丰富,其藏书楼名为“横山书屋”,藏书数量达到数千卷,成为当时山东地区藏书规模最大的私人藏书楼之一。张尔田,藏书以经史子集、金石碑帖为主,藏书楼名为“石渠书屋”。张尔田的藏书规模虽不及刘墉,但藏书质量更为精良。王锡祺,藏书以经史子集、书画作品为主,藏书楼名为“石泉书屋”,其中不乏珍本、善本。

聊城杨氏家族受运河开放文化影响,其文化典籍的收藏和保存成就非凡。杨氏家族的代表人物是清中期的杨以增。杨以增一生热爱藏书。早在读书时即秉承父业立志藏书。道光五年(1825),开始收藏宋、元珍本秘籍。步入仕途后,多次易地任职,广交文士,接触和收集许多珍本古籍。道光十八年(1838)为父守丧,家居时开始筹建藏书楼,取《学记》中“先河后海”语,为藏书楼取名“海源阁”。

杨以增长期在地方任职,道光二十九年(1849)升为江南河道总督兼漕运总督,驻守清江浦(今江苏淮安市)。当时,清政府统治腐败,社会动荡,官僚豪门历代收藏的典籍常有散乱失落于民间者,杨以增利用居外为官之便,辗转于吴越间,将当地数百年保存的重要文献几乎尽数收集起来,以船沿运河运至聊城。他还通过各种关系和不同渠道,不惜巨资购得不少私人珍贵藏书。太平天国起义时,他正在江苏清江浦任职,购得苏州著名藏书家黄丕烈大部分藏书。当时生活在杨以增身边的儿子杨绍和说:“咸丰初,扬州始复,南北各军往来淮上,往往携古珍玩求售。”这些散落各地的书籍,几经辗转,最后被杨以增收购,成为海源阁藏书珍藏本的基础部分。在以后不同时期,杨以增又收集了一批珍籍。

杨以增的儿子杨绍和、孙子杨保彝等人,继承了杨以增的藏书事业。经过杨绍和等的收藏和整理,海源阁藏书鼎盛时期,有藏书20余万卷,其中宋元刻本颇多。海源阁与常熟铁琴铜剑楼、吴兴皕宋楼、杭州八千卷楼并称为四大藏书楼。